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Pastorale şi pietate liturgică ( I ) ---------
„Acolo unde doi sau trei sínt adunaţi in numele Meu, 

Eu sint în mijlocul lor." (Mt. 18, 20)

Una din afirmaţiile majore ale 
ecleziologiei ortodoxe este aceea 
despre legătura organică dintre 
liturghie — adică expresia cultică 
şi publică a Tainei Cum inecătu
rii —, şi parohie — adică comu
nitatea văzută a creştinilor din- 
tr-un loc şi timp. Liturghia este o 
structură de comuniune de o ase
menea natură şi putere, încît in
tegritatea parohiei stă şi cade cu 
integrarea liturgică a credincio
şilor.

Comunitatea parohială nu mai 
este asociată azi cu un anu
mit cadru sociologic şi cultural 
tradiţional, nici apartenenţa la 
Biserică nu mai este considerată 
un act de conformism social. Co
munitatea bisericească revine la 
ceea ce este prin însăşi natura 
ei: adunarea celor ce, în prezen
ţa şi cu puterea Duhului Sfînt, 
fac „pomenirea" întrupării, morţii 
şi învierii Domnului prin îm păr
tăşirea cu Sfintele Taine.

Este superfluu a spune că, din
tre toate formele de slujire preo
ţească, cea mai eficace şi ime
diată este pastoraţia liturgică, 
după cum dintre toate formele 
de spiritualitate, pietatea liturgi
că este cea mai fecundă şi au
tentică. Fără a intra în am ănun
tele pastoraţiei şi pietăţii liturgi
ce, vom menţiona cîteva elemente 
pe care se sprijină unitatea din
tre liturghie şi parohie.

*
Biserica este o comunitate vd- 

zută  care se adună pentru un cult 
public — de mulţumire, de in
vocare şi de laudă — în prezen
ta lui Hristos. Cu toate că paro
hia nu este o simplă asociaţie vo 
luntară, nici o fraternitate oare
care, întrunirea fizică comunitară 
într-un anumit timp şi loc este 
decisivă, deoarece numai în acest 
chip ea se prezintă ca semn al 
adunării viitoare a tuturor naţiu
nilor (Is., 11, 12). Parohia rezul
tă din această adunare de cult a 
celor răspîndiţi şi separaţi într-un 
singur trup, văzut, fizic, „ca să

Continuăm publicarea, sub acest 
titlu, a altor scrisori pe care ro
mânii americani le-au adresat 
ASTREI, sau le-au primit de ia 
aceasta, într-o vreme în care ei 
se preocupau intens de organiza
rea lor pe noul continent şi, deo
potrivă, de cultivarea celor mai 
strînse legături cu patria mamă.

Scrisorile reflectă aceeaşi con
ştiinţă a unităţii etnice şi ace
eaşi dorinţă fierbinte de într-aju- 
torare frăţească.

Redăm, pentru început, o scri
soare a preşedintelui Astrei că
tre Românii americani:

„ . . .  Ne bucurăm îndeosebi că 
vă vedem grupaţi în Societatea 
de ajutor şi cultură „Sf. loan Bo
tezătorul", prin care, de fapt veţi 
şti că contra tu turor necazurilor 
şi primejdiilor, veţi birui mai uşor 
toate piedecile ce se pun adesea 
în calea înaintării pe calea bine
lui şi fericirii.

Pentru biblioteca ce aţi hotă- 
rît a înfiinţa, vă vom trim ite şi 
noi din cărţile ce avem, vă ru
găm însă să intraţi şi D-voastră 
în şirul membrilor instituţiunii 
noastre, cum fac o seamă din 
soţii D-voastră din America.

. . .  Avem nădejde că în d ra
gostea ce vă caracterizează pen
tru înaintarea culturală a neam u
lui nostru, veţi îndeplini rugarea 
comitetului nostru c e n tra l. . . “ 
Sibiu, 24 oct. 1922 preş. Astrei

fie un templu sfînt în Domnul" 
(Ef., 2, 21). De altfel, Liturghia 
ortodoxă reia cu insistenţă tex te
le biblice care se referă la re 
constituirea ce va avea loc la 
o a doua venire a Domnului. A- 
dunarea liturgică este o antici
pare a adunării eshatologice, cînd 
„El va trimite pe îngerii Săi cu 
trîmbiţe răsunătoare şi vor aduna 
pe aleşii Lui din cele patru vîn- 
turi, de la o margine a cerurilor 
p înă la  cealaltă" (Mt. 24, 31). 
Rugăciunea după Axion: „încă ne 
rugăm Ţie, pomeneşte, Doamne, 
sfînta, sobornicească şi aposto- 
lească Biserică cea de la o m ar
gine pînă la cealaltă a lumii, pe 
care ai cîştigat-o cu scump sîn- 
gele Hristosului Tău, şi o împacă 
pe dînsa" (v. Liturghier, ed. 1980, 
p. 205), este ecoul unei litanii de 
mulţumire ce se rostea în Bi
serica veche după cuminecătură: 
„Adu-Ţi aminte. Doamne, de Bi
serica Ta, ca s-o izbăveşti de 
tot răul şi s-o desăvîrşeşti în dra
gostea Ta, şi „adună din cele 
patru vînturi" această Biserică 
sfinţită în îm părăţia Ta, pe care 
ai pregătit-o" (Învăţătura celor 
doisprezece Apostoli, X, 4, în 
Scrierile Părinţilor Apostolici 
(SPA), voi. I, ed. 1979, p. 30). 
Pîinea adusă ca ofrandă euha- 
ristică poartă în sine chipul şi 
energia Bisericii, „pentru care a 
fost creată lumea" (Herma, Păs
torul, 8 (4), 1 în SPA I, p. 232): 
„După cum această pîine frîntă 
era îm prăştiată pe munţi şi, fiind 
adunată, a ajuns una, tot aşa să 
se adune Biserica Ta de la m ar
ginile pămîntului în împărăţia 
Ta" (Învăţătura celor doisprezece 
Apostoli, IX, 4, în SPA, voi. I, 
27). Desigur, adunarea liturgică 
se face în numele şi în prezenţa 
lui Iisus Hristos, El fiind „Cel ce 
aduce, Cel ce Se aduce, Cel ce 
primeşte şi Cel ce Se împarte".

încă de la  începutul Bisericii, 
creştinii s-au adunat într-un loc, 
în zi de Duminică, să comemoreze 
învierea Domnului şi să celebreze

Scrisoarea de răspuns:
„ . . .  Am publicat scrisorile 

Domniei Voastre trimise nouă şi 
am îndemnat publicul să se în 
scrie între membrii fondatori ai 
Astrei şi să cumpere bilete pen
tru loteria Astrei. Dacă aş fi pu
tut urma glasul conştiinţei mele, 
atunci aş fi deschis o colectă în 
tre muncitorii noştri de aici, dar 
n-am putut-o face din cauză că 
abia am trecut aici peste criza 
industrială, care a sleit cu de- 
săvîrşire buzunarul bieţilor ro 
mâni iar salariile actuale ale 
muncitorilor sínt atît de mici că 
abia pot trăi cei cu familie. Zi
lele bune au trecut. în  decursul 
războiului şi în anii 1919— 1920 
o colectă pentru o instituţiune 
de însem nătatea Astrei ar fi pu
tut da rezultate de milioane de 
lei.

Am publica însă bucuros toate 
articolele Domniei Voastre cu 
privire la Astra  şi le-am comenta 
favorabil. Aşa cred că se vor 
găsi unii care să se înscrie de 
membri, mai ales dacă veţi bine
voi a ne comunica numele do
natorilor, ca să le putem publica 
şi în America.

Românii de aici se însufleţesc 
pentru toate scopurile culturale 
pe care le facem cunoscute în 
gazeta noastră, dar, în lunile mai 
din urmă — mai ales de cînd

a doua Sa venire, săvîrşind Taina 
Cuminecăturii, instituită de El în 
suşi. „De aceea, sărbătorim  cu 
bucurie ziua a opta, după Sîmbătă, 
în care şi Hristos a înviat şi după 
ce S-a arătat, S-a înălţat la ceruri" 
(Epistola lui Barnaba, XV, 9, în 
SPA, voi. I, p. 133). „Cînd vă adu
naţi în Duminica Domnului, frân
geţi pîinea şi mulţumiţi după ce 
mai întîi v-aţi m ărturisit păcatele 
voastre, ca jertfa voastră să fie 
curată" (Învăţătura celor doispre
zece Apostoli, XIV, 1, în SPA, voi. 
1, p. 31). Prin întreg cultul ei, mai 
ales prin citirile din Vechiul şi 
Noul Testament, la Vecernie, u tre 
nie şi Liturghie, Biserica face un 
fel de restitu ire perm anentă a isto
riei mîntuirii, care s-a consumat 
odată pentru totdeauna. La fiecare 
liturghie, se am inteşte oral un fapt 
istoric decisiv: lumea a fost mîn- 
tu ită în trupul şi patima lui Iisus 
Hristos, „în vremea lui Ponţiu Fi
lat". Comunitatea liturgică are 
ochii aţin tiţi spre „mielul lui Dum
nezeu care ridică păcatul lumii" 
(In. 1, 29; Apoc. 5, 12—-13). Ea 
poartă în memoria sa istoria m în
tuirii neam ului omenesc: „Adu- 
cîndu-ne am inte de această po
runcă mântuitoare şi de toate cele 
ce s-au făcut pentru noi: de cruce, 
de moarte, de învierea cea de a 
treia zi, de suirea la ceruri, de 
şederea cea de-i. dreapta şi cea 
de a doua şi slăvită iarăşi venire" 
(Liturghier, ed. 1980, p. 138). Co
munitatea liturgică este purtătoa
rea Evangheliei Noului Testament, 
avînd un rol crucial în vehicu
larea, interpretarea şi apărarea 
credinţei. în  întreaga istorie a 
Ortodoxiei, predania credinţei s-a 
făcut pe cale orală de la com uni
tate la credincios, şi mult mai rar, 
de la credincios la  credincios, 
chiar dacă practica monastică, de 
la părinte la ucenic, a avut un 
loc excepţional. Tradiţia, adică 
păstrarea şi comunicarea credin-

Pr. prof. dr. Ion Bria 
(Continuare In pag. a 2-a)

liberalii sínt la putere — se dez
gustă căci văd că a tîţia  bogaţi 
din ţară, care şi-au cîştigat ave
rea prin hoţii şi nu lucrînd în 
fabrici, ca cei de aici, se revoltă 
şi spun -— de altfel cu tot drep
tul — că colectele ar trebui să 
se înceapă acasă, în tre cei bo
gaţi. Noi, cei de aici, lucrăm 
cum numai aicea se poate lucra, 
cîte 12 ore pe zi — în 310 zile 
ale anului — ne pierdem sănă
ta tea  şi ne doare inima cînd ve
dem că cele mai im portante in
stituţii ale noastre sínt periclita
te cu pierderea din cauza lipsei 
de sprijin de la cei bogaţi. Să ni 
se arate pildă bună de acasă şi 
. .. noi vă vom urma.

Cleveland, 8 noiembrie 1922
Andrei Popovici

*

„ . . .  vom începe imediat după 
răspunsul Dvs. să punem cei din- 
tîi stîlpi întru clădirea soborului 
românesc de aici pe păm întul 
patriei copiilor noştri, datoria fi- 
indu-ne ale da cea mai scumpă 
moştenire: graiul, dulcele grai ro 
mânesc.

Vom încerca ca această nouă 
agenţie a Astrei de cultură na
ţională să fie recunoscută ca per
soană morală, progresul căreia va 
fi numai chezăşia cauzei sfinte 
de care toţi românii au fost şi 
sínt pătrunşi: cooperarea tuturor 
pentru numele bun al Românis
mului . . . ".

Prof. Eugen Lazăr 
Mircea Stoia

Pagini din istoria românilor 
americani (XV)

Permanenta românească la Athos — 
Schitul Prodromul

Un drum la M untele Athos, în 
zilele noastre, oferă vizitatorului, 
nu numai priveliştea unui peisaj 
unic în lume, un munte scăldat 
din trei părţi de valurile uneori 
învolburate ale Mării Egee, ci şi 
un loc cu o lume nouă, o cetate 
din piatră, pe care se înalţă multe 
alte cetăţi, în care vieţuiesc oa
meni ce calcă pe păm înt dar al 
căror gînd este mereu îndreptat 
spre cer.

Aici, pe lîngă faptul că sínt 
locuitori numai monahi, fără nici 
un fel de v ieţuitoare de gen femi
nin, se văd din loc în loc un 
număr de douăzeci de cetăţi im
presionante, cu multe aşezări zi
dite în mare parte, pe stînci, cu 
biserici şi clădiri înconjurătoare, 
între care şerpuiesc cărări, cele 
mai adesea bătătorite numai cu 
piciorul sau cu mulari (un fel de 
catîri). Centrul Muntelui este la 
Karia, lîngă care se află biserica 
Protatonul, cu picturile de o fru
m useţe rară ale pictorului Manuel 
Panselin, şi nu departe clădiri ca 
m ănăstirea Sf. Andrei, sediul v e 
che! şcoli monahale atonite, aici 
au sediul cei patru guvernatori, 
conducătorii adm inistrativi ai re 
publicii monahale.

Cele douăzeci de mănăstiri mari, 
avînd fiecare mai multe schituri 
şi num eroase chilii, presărate ca 
nişte roiuri de albine, sínt îm păr
ţite în patru grupe, avînd fiecare 
grupă cîte un reprezentant în 
conducerea centrală.

Aici şi acum ne vom opri cu 
descrierea generală a muntelui, 
care urcă de la nivelul mării 
pînă la 2.300 m.

Fiecare m ănăstire în parte tre 
zeşte în sufletul vizitatorului două 
feluri de sentimente, diametral 
opuse. Pe de o parte, mărimea lor 
impozantă, adevărate cetăţi zidite 
pe stînci, face să te  întrebi cum 
s-au putut construi asemenea clă
diri. De asemenea bogăţia lor cul
turală, artistică şi spirituală, con- 
stînd din icoane de mare preţ, 
picturi pe pereţi de sute de ani, 
în care s-au întîlnit cele mai 
vestite şcoli ale picturii răsări
tene, vestita şcoală a lui Teofan 
din Creta, săli întregi de m anu
scrise de o inestim abilă valoare, 
obiecte de cult, candelabre din

aur, relicve cu moaşte de ale 
sfinţilor aşezate în sicrie aurite, 
toate  acestea te fac să te gîn- 
deşti la m ăreţia de odinioară a 
imperiului bizantin, ceea ce s-a 
putut crea în epoca în care exista 
la Athos un centru al „ecumenici 
ortodoxe".

Pe de altă parte un sentiment 
dezolant să vezi cum multe din 
aceste clădiri se ruinează, din 
lipsă de vieţuitori, sínt goale şi 
au pierdut strălucirea şi funcţio
nalitatea de altă dată, toate  aces
tea amintind de epoca de deca
denţă a imperiului bizantin, refu
giat aici în faţa invaziei otomane.

Totuşi se poate vorbi de un în
ceput de restaurare a acestor m ă
năstiri şi de renaştere a spiritului 
atonit.

V izitatorul român la Athos în 
cearcă şi un al treilea sentiment. 
El se întîlneşte aci, la aproape 
toate mănăstirile, cu urmele pre
zenţei româneşti, a unor danii pe 
care le-au făcut acestor mănăstiri 
voievozii, mitropoliţii, călugării şi 
ţăranii evlavioşi români.

„Nici un alt popor, a spus m a
rele  bizantinolog rus, Porfir Us- 
penskiy, nu a făcut atîtea danii 
la muntele Athos cîte au făcut 
românii".

Aproape că nu este m ănăstire 
în care să nu întâlnim daniile ro 
mâneşti — o prezenţă continuă a 
generozităţii româneşti.

Icoanele şi obiectele de cult, 
contribuţiile băneşti la restaura
rea m ănăstirilor distruse de foc, 
de cutremur sau de invadatori 
grăiesc prin „tăcerea" lor despre 
spiritul generos şi inepuizabil al 
poporului nostru. Cartea Păr. prof. 
Teodor Bodogae: „Ajutoarele ro 
mâneşti la M ănăstirile din Sfîntul 
M unte Athos" ar trebui citită şi 
răscitită fiindcă în ea se află o 
bogăţie de date privitoare la p re
zenţa românească la Athos. A ceasta 
cu a tît mai v îrtos cu cît „ghidu- 
rile" Athosului trec sub tăcere 
prea multă această contribuţie.

Văzînd însă cu ochii aceste do
vezi, chipurile voievozilor şi mi- 
tropoliţilor din M oldova şi Ţara 
Românească în  locul prevăzut 

t  VASILE 
Episcopul Oradiei 
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Devotament
Recent am avut prilejul rar să parcurg paginile 

unei lucrări în manuscris, cu titlul „In slujba or
todoxiei române" şi subtitlul „Istorie şi apostolat". 
A utorul este octogenarul preot protosinghel Mi
ron Ion Codrea Nuţu, din oraşul Borşa, situat la 
poalele Pietrosului din M aramureşul voievodal.

A cest volum autobiografic, scris într-un stil fără 
pretenţii literare, dar vioi, curgător şi plăcut, cu
prinde în paginile sale cei 56 de ani de pasto- 
raţie.

Cazul preotului protosinghel Miron Ion Codrea Nuţu 
este singular în istoria Bisericii Ortodoxe Române.

S-a născut în localitatea Sarasău, azi suburba
nă a municipiului Sighetu Marmaţiei, în 1902, în 
familia unui ţăran cu 21 de copii. După absolvi
rea celor 4 clase primare, a învăţat cantoratul, 
apoi a intrat în serviciul M ănăstirii Bixad din Ţara 
Oaşului. Aci se aflau 40 de copii, orfani din pri
mul război mondial. Tînărul cantor s-a dedicat pur
tării lor de grijă.

O întîm plare i-a schimbat cursul vieţii. E vor
ba de întîlnirea sa cu profesorul de teologie dr. 
loan Paşca, de la Academia greco-catolică din 
Gherla care, revenind la ortodoxia bunilor şi s tră
bunilor săi, l-a convins şi pe isteţul maramureşan 
că aşa este cu dreptate să facă orice român, în- 
trucît ortodoxia este credinţa noastră de la obîr- 
şie. Episcopia ortodoxă din Cluj i-a aprobat cere
rea. Pentru pregătirea duhovnicească a făcut po
pasuri la M ănăstirea Cernica, M ănăstirea Schitu — 
Sihastru, Episcopia Tomisului şi M ănăstirea din 
Dragomireşti — Maramureş.

A jungînd diacon în 1924 a readus la ortodoxie 
o bună parte dintre locuitorii localităţii Valea Ste
jarului, din apropierea Sighetului.

Episcopul Nicolae Ivan al Clujului l-a hirotonit 
preot şi i-a încredinţat noua parohie.

în tr-un singur an, 1925, luptînd cu mari greutăţi, 
a reuşit să construiască biserică nouă şi casă pa
rohială.

In anul următor, 1926, fiind solicitat, a construit 
locaş de închinăciune şi pentru românii din satul 
Fereşti, reveniţi şi ei la sînul Bisericii mame.

După un alt an, adică, în  1927, a construit bise
rică nouă pentru credincioşii din comuna Corneşti, 
care de asemenea au urm at exemplul celor din 
Fereşti.

In martie 1928, în urma unui ordin primit de la 
Episcopia Clujului, a plecat în Borşa, cea mai în 
tinsă comună rurală din România. Aici, în cătunul 
Poiana, ortodocşii nu aveau biserică şi nici casă 
parohială.

Noul păstor a zidit, din lemn, o biserică în  stil 
maramureşan, precum şi locuinţă pentru preot.

In 1929, în alt cătun, Borşa-Sîrca a făcut ace
laşi lucru, apoi în  1930 a fost transferat în Vişeul 
de Jos, unde a readus, de asemenea, la ortodoxie 
o parte dintre credincioşi, construindu-le şi lor o 
biserică nouă.

In toiul acestor munci, şi-a com pletat cele 7 cla
se primare, precum şi 3 clase de gimnaziu.

pastoral
Firul vieţii sale continuă în acelaşi ritm. In 

1928 este transferat în parohia nou înfiinţată din 
Jibou, judeţul Sălaj. Aici, fiind un important nod 
de cale ferată, dorea să înalţe o biserică în stil 
orăşenesc. în  mai puţin de 2 ani a reuşit să adu
ne toate m aterialele necesare, dar cu puţin timp 
înainte de începerea lucrărilor, în  urma odiosului 
diktat de la Viena, preotul Miron Ion Codrea Nuţu 
a fost expulzat din Ardealul de Nord.

Episcopia din Craiova îl repartizează în parohia 
Butoieşti, din judeţul Mehedinţi. Aici se afla o 
biserică ridicată pînă la ferestre şi apoi lăsată în 
părăsire.

Noul paroh, avînd asupra sa 100.000 lei, soldul 
bisericii din Jibou, continuă imediat lucrările, iar 
în 1941, lăcaşul de închinare era terminat.

In 1943, mitropolitul Nifon al O lteniei îl ridică 
la rangul de protosinghel.

După eliberarea Ardealului, la Jibou nu s-a mai 
găsit piatră pe piatră.

Preotul protosinghel Miron Ion Codrea Nuţu, în 
1945, fiind numit protopop al tractului Vişeu, s-a 
reîntors în M aramureşul natal. In noua sa calitate, 
munceşte cu multă sîrguinţă şi spirit de abnegaţie 
pentru a vindeca rănile lăsate de război.

In 1949, trece la conducerea protopopiatului Iza, 
iar în  1957 este numit stareţ al M ănăstirii din Dra
gomireşti şi paroh al comunei. Din neglijenţa călu
gărilor, M ănăstirea a ars pînă în temelii.

Preotul protosinghel Miron Ion Codrea Nuţu, în 
fruntând obstacole grele, a zidit m ănăstire nouă, 
în apropierea satului.

In 1959, Inepuizabilul constructor este transfe
rat în  parohia nou înfiinţată din Baia-Borşa, cen
tru minier de m are im portanţă economică. Aici, 
adaptîndu-se noilor îm prejurări, a construit o impo
zantă capelă, care slujeşte şi azi ca lăcaş de în 
chinare.

în  lucrarea autobiografică „In slujba ortodoxiei 
române", autorul arată în  amănunt în ce chip a reuşit 
să înalţe din temelie cele 8 biserici şi mănăstirea 
din Dragomireşti.

Printre donatori se num ără: Patriarhia şi Episco
piile.

Om simpatic, solid construit, utilizînd graiul m a
ramureşan autentic, convingător în argumente, 
greu să fie refuzat, doitat cu o inteligenţă naturală 
deosebită şi avînd o capacitate de muncă excepţio
nală, preotul Miron Ion Codrea Nuţu n-a rămas nici 
un moment la periferiile com unităţilor unde a slujit 
la altar, ci s-a angajat plenar şi în activităţile de 
interes obştesc. Spirit practic de mare anvergură, 
oriunde a pus umărul lucrurile s-au urnit din loc.

După 56 de ani de muncă încordată, la vîrsta 
de 77 de ani, a trecut la pensie.

Preotul protosinghel Miron Ion Codrea Nuţu ră- 
mîne, pentru generaţia de azi şi pentru cele de 
mîine, un exemplu şi un îndemn.

Ion Berinde

Permanenţa românească la Athos.
(Continuare din pag. 1)

pentru ctitori te cuprinde un sen
tim ent de satisfacţie, de mîndrie 
că  eşti fiul unui popor care a 
apărat la gurile Dunării civiliza
ţia şi cultura apuseană în faţa 
invaziei otomane, şi care, în ace
laşi timp a dăruit eu generozitate 
şi pentru iubirea de cultură şi 
artă, ajutînd să dăinue peste 
veacuri aceste „cetăţi ale ceru
lui" pe pămînt.

în  zilele noastre prezenţa ro 
m ânească la Athos se continuă 
prin  monahii de la Schitul româ
nesc Prodromul şi cîţiva monahi 
în  v îrstă  pe la diferite schituri 
şi chilii.

Schitul Prodromul, a cărui ve
dere o anexăm, este construit în 
prima jum ătate a secolului al 
XIX-lea, în colţul sud-estic al 
M untelui Athos, de către că lu 
gării moldoveni Nifon şi Nectarie, 
pe locul unde au existat nişte 
clădiri mai vechi cu vieţuitori 
români. In urma numeroaselor 
danii din trecut, se născuse do
rinţa de a avea şi călugării ro 
mâni, o m ănăstire a lor, în care 
să se pream ărească numele lui 
Dumnezeu în  graiul strămoşilor 
lor, după cum toate celelalte 
neam uri ortodoxe îşi aveau cîte 
o m ănăstire proprie. Astfel au 
început să se strîngă colecte din

Moldova, Ţara Românească şi 
Transilvania în acest scop. Dom
nitorul Grigore Ghica de la Iaşi 
a  dat un ajutor substanţial de 3 
mii de galbeni.

Numărul vieţuitorilor a sporit, 
ajungînd la peste o sută de m o
nahi, devenind schit românesc. Bi
serica cea mare s-a term inat în 
anul 1863 şi a fost sfinţită de ar
hiereu din ţară. Ea este pictată 
în  acelaşi timp în stil renascen
tist. In urma cutrem urului din fe
bruarie a. c. biserica trebuie con
solidată printr-o centură cu fier 
armat, iar pictura restaurată.

Clădirea dinspre sud-est este 
reparată, bine în treţinută şi îm
brăcată în podoabe româneşti, 
incit poposind în ea ai impresia 
că eşti acasă. Clădirea dinspre 
sud-vest necesită meşteri pri
cepuţi.

Poziţia Prodromului este una 
din cele mai frumoase aşezări de 
la Athos. Este construit pe un 
platou de pe care se vede întreg 
cuprinsul M ării Egee, iar pe munte 
pînă la Lavra, de care depinde.

In jurul clădirilor sínt grădinile 
cu straturi în  care monahii sea
mănă şi cultivă to t felul de plante 
hrănitoare. Nu lipseşte grădina 
de măslini. Apa este adusă de la 
doi kilom etri de sub munte pe

un zid de piatră, pe oare au sco
bit în p iatră uluca.

Am întîlnit la Athos familia 
duhovnicească a călugărilor, Ila- 
rion — stareţ, Petroniu, Serapion, 
Gherontie, Vartolomeu, Iulian, 
Iustiniain, A tanasie şi toţi celalţi 
de la Prodromul care se roagă 
ziua dar mai ales noaptea în dul
cele grai românesc, şi care depun 
o muncă eroică, în condiţii grele 
ca să refacă clădirile deteriorate, 
să îngrijească clădirile şi să res
taureze biserica. O zi petrecută 
la Schitul românesc Prodromul 
este o zi de bucurie a muncii şi 
rugăciunii, o zi de încredere în 
vitalitatea fiilor poporului român 
care nu  cunosc oboseala şi în- 
frîngerea, oare nu lasă să se 
stingă credinţa, munca şi conşti
inţa legăturii cu neamul din oare 
fac parte.

Se poate spune că acum la Pro
drom — după o perioadă de stag
nare a lucrărilor — a început un 
timp de restaurare a clădirilor şi 
de renaştere a vieţii monahale. 
Ei se roagă Maicii Domnului — 
căci Athosul poartă şi numirea de 
„Grădina Maicii Domnului" să le 
dea putere şi să prim ească fraţi 
de muncă şi rugăciune ca să re 
dea Prodromului strălucirea de 
altă dată.

Ei se bucură de atenţia şi p re
ţuirea celorlalţi călugări din 
Athos.

Pastoraţie şi pietate liturgică
(Continuare din pag. 1)

ţei de la o generaţie la alta, se 
asigură numai în lăuntrul comu
nităţii liturgice. Fără liturghie, 
fără com unitate parohială, Bise
rica nu poate să asigure conti
nuitatea vie şi creatoare a cre
dinţei. Credinciosul m ărturiseşte 
credinţa sa numai ca mădular al 
unei comunităţi fără de care n i
mic nu se săvârşeşte în  ordinea 
cultului.

Nici adunarea credincioşilor la

un Ioc, nici pomenirea faptelor 
mântuitoare săvlrşite de Iisus Hris- 
tos nu epuizează liturghia. Actul 
liturgic este în cele din urmă un 
act de cum inecătură, fiindcă „îm 
păratul îm păraţilor şi Domnul dom
nilor vine să Se junghie şi să Se 
dea mâncare credincioşilor" (Li tur - 
ghier, ed. 1980, p. 186). Biserica 
se naşte din cuvântul lui Dumne
zeu, Care este viu şi rămîne în 
veac (I Pt., 1. 23), ia formă în baia

botezului (Rom. 6, 3—5), dar ea se 
hrăneşte cu trupul lui Hristos, în 
pîinea şi vinul euharistie, la cina 
de pregustare a împărăţiei viitoare 
(Lc. 14, 15). Comunitatea îşi trage 
existenţa sa din Cuminecătură, de 
aceea Biserica nu se poate nicio
dată dispensa de îm părtăşirea cre
dincioşilor. Acesta este actul şi 
momentul în oare parohia se uneşte 
ca un singur trup: „Iar pe noi, pe 
toţi, oare ne împărtăşim  dintr-o 
pîine şi dintr-un potir, să ne uneşti 
unul cu altu l prin îm părtăşirea 
aceluiaşi Sfînt Duh" (Liturghier, 
ed. 1980, p. 204).

însemnări după aniversare

Nicolae Tituiescu şi Transilvania

Fără îndoială, m arele nostru 
Nicolae Tituiescu a fost una din 
figurile proeminente diplomatice a 
epocii sale, pe plan european şi 
internaţional .Despre el oricât 
s-ar scrie — şi s-a scris cu pri
lejul centenarului naşterii — nici
odată nu este prea mu l t . . .  
Fiindcă el a fost un mesager al 
păcii, al voinţei de pace al po
porului nostru iar relaţiile in ter
naţionale în concepţia lui au fost 
întotdeauna în faţă!

Eminent jurist, după înapoierea 
de Ia studii din Paris, a slujit la 
b a r ă . . .  a apărat şi ţărănim ea 
după răscoala de Ia 1907, ba a 
întem eiat ziarul „Ţăranul" în care 
a susţinut cu ardoare teza: „pose
sorii legitimi ai pământului naţio
nal trebuie să fie ţăranii." Iar 
după un an, la 1908, a intrat în 
arena politică înscriindu-se în 
Partidul Conservator Democrat al 
lui Tache Ionescu şi după 4 ani 
a fost ales deputat de Romanaţi. 
In 1921 a părăsit scena politică 
internă, dedieîndu-se în întregime 
diplomaţiei. „Partidul meu — a 
accentuat el — este România."

Strălucit orator, încă la izbuc
nirea primului război mondial -— 
la 1914 — l-a preocupat puternic 
lupta pentru eliberarea teritoriilor 
româneşti de sub hegemonii stră
ine, cu ajutorul Antantei: Franţa, 
Anglia, Italia şi Rusia.

In acest context sínt martore 
articolele scrise şi discursurile 
lui, în care sublinia intrarea Ro
mâniei în război, alături de A n
tantă, pentru crearea unităţii n a 
ţionale şi a statului nostru. De 
exemplu în discursul „Inima Ro
mâniei", a arătat că „Ardealul e 
leagănul care i-a ocrotit copilă
ria, e şcoala care i-a făcut nea
mul, e farmecul care i-a susţinut 
viaţa; Ardeal e seînteia care 
aprinde energia, e mutilarea care 
strigă răzbunarea, e făţărnicia 
care cheam ă pedeapsa, e  sugru
marea care cere libertatea. A r
dealul este românismul în res
trişte, e întărirea care îndepăr
tează vrăjm aşul, e viaţa care dic
tează v ia ţă . . ."

într-un discurs ţinut la Ploieşti, 
în ziua de 3 mai 1915, el argu
menta cu date istorice că „Româ
nia nu poate Ii întreagă tară 
Transilvania“. în  acest scop a 
participat la Consfătuirea Consi
liului Naţional Român care a luat 
fiinţă în 6 sept. 1918 la Paris şi 
fiind desemnat ca delegat princi
pal la Conferinţa de pace, la 4 
iunie 1920 a semnat tratatu l de 
pace de la Trianon, cu Ungaria, 
pecetluind Unirea Transilvaniei cu 
Patria Mumă, hotărîtă la 1 dec. 
1918, în m ăreaţa Adunare de la 
Alba Julia, de masele largi popu
lare româneşti. Iar în 1922 a fost 
numit ministru plenipotenţiar la 
Londra -— post în care a răm as 
10 arii — şi reprezentant al Româ
niei la Liga Naţiunilor de la Ge
neva, în timp ce în două rînduri,

consecutiv, a fost ales preşedin
tele Societăţii, ceea ce nu s-a mai 
întîm plat cu alt preşedinte la Liga 
Naţiunilor; a apărat cu străşnicie 
toate cauzele ţării, rezolvînd în 
favorul nostru şi pretenţiile ab
surde ale optanţilor maghiari. De 
asemenea a com bătut şovinismul, 
revizionismul, expansionismul care 
căutau să schimbe tratate le de 
pace, falsificând istoria.

Numai aşa se explică cuvintele 
elogioase la adresa marelui nos
tru  diplomat rostite de cunoscutul 
om politic francez, Edouard Heriot, 
care spunea: . . .  „deşi ministru al 
unui stat mic, a făcut o politică 
mare şi deşi se afla îm barcat pe 
o luntre mică a condus-o ca pe 
un vas de mare tonaj . .." .

Cine altul însă, decît Nicolae 
Tituiescu a pus bazele „Micii în 
ţelegeri", îm preună cu Cehoslo
vacia şi Iugoslavia şi „înţelege
rea Balcanică" împreună cu Tur
cia, Iugoslavia şi Grecia? De ase
menea Tratatul cu Polonia! Apoi 
un act capital încheiat de el, a 
fost reluarea, la 9 iunie 1934, a 
relaţiilor diplomatice cu U.R.S.S. 
şi sem narea convenţiei de defi
nire a agresorului.

L-am cunoscut personal pe N i
colae Tituiescu, în 1935, cînd am 
fost condus la M inisterul de ex
terne de către  scriitorul şi emi
nentul ziarist de politică externă 
— Romulus Dianu, acreditat pe 
lingă el, la Liga Naţiunilor. Eram 
împreună cu colegii Ion Petruca 
şi Liviu Vornicu de la Cluj, I. 
Dron şi Vasile M unteanu de la 
Braşov, Nicolae Garais şi Ionel 
Dumitrescu etc. Ne-a primit şi 
ne-a strîns mîinile pentru adm i
raţia noastră faţă de el în legă
tură cu Transilvania. Şi cine putea 
şti atunci că numai după un an 
va fi înlăturat din fruntea Minis
terului de externe, aşa cum s-a 
întîm plat în august 1936? Cu toate 
acestea el a continuat bătălia pen
tru interesele naţionale şi inde
pendenţa României.

A murit departe de ţară, la 17 
martie 1941, cu gîndul de-a fi 
înmormântat la Braşov.

Cu prilejul aniversării a  100 de 
ani de la naştere, Nicolae T itu
iescu, numit pe drept cuvînt „he
rald al păcii", a fost sărbătorit cu 
multă însufleţire şi pietate, nu 
numai în ţară ci şi în străină
tate, pe toate meridianele lumii. 
O deosebită atenţie m erită în 
această privinţă, m anifestările din 
Franţa care au fost inaugurate la 
Paris printr-o sesiune de comu
nicări organizată de biroul A ca
demiei Diplomatice Internaţionale. 
Jacques Baumel, preşedintele A ca
demiei a evocat pe larg perso
nalitatea uriaşe a lui Nicolae 
Tituiescu, membru fondator şi p re
şedinte, al acestei prestigioase or
ganizaţii internaţionale ca şi clar
viziunea lui politică . . .

Nicolae D. Găvozdea
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Participarea credincioşilor la viata bisericeascăDimensiunile inimii
„Inima curată Dumnezeu nu-o va urgisi."

(Ps. 50, 18)
Inimă! Nici un alt cuvînt nu 

este atît de scump şi atît de des 
rostit ca inima. In medicină, în 
literatură şi artă, în  legătură cu 
sentimentele de bucurie sau de 
durere, sediul vieţii spirituale şi 
morale în teologie, inima ocupă 
un loc central în vorbirea pro
prie sau figurată.

Inima omului are funcţiuni fi
zice, dar împlineşte şi un rol etic, 
social, teologic. Vechiul Testa
ment vorbeşte nu numai de inima 
omului ci şi despre inima lui 
Dumnezeu. Citim doar în cartea 
Facerii 6, 6 că „Dumnezeu se în 
tristează în inima Sa", pentru p ă 
catele oamenilor. înfăţişările lui 
Dumnezeu după chipul şi asem ă
narea omului sínt antropomor- 
fisme şi antropopatisme, pentru că 
se atribuie lui Dumnezeu felul de 
acţiune al omului, i se atribuie 
afecţiuni omeneşti şi astfel, după 
analogia sa, omul lasă şi pe Dum
nezeu să simtă răul, să se în tris
teze sau să se bucure.

Inima este, în cazul de aici, 
sediul sentimentelor, centru al 
vieţii etice, ca şi la Facere 8, 21. 
In schimb la Facere 18, 5 inima 
este tra ta tă  ca organ central al 
trupului. Cînd Avraam zice oas
peţilor săi: „mîncaţi ca să vă în 
tăriţi inimile" el identifică inima 
cu trupul.

Uneori, prin extensiune, inima 
devine simbol al centrului, im a
ginează partea de interior a unui 
lucru. în  acest înţeles se foloseşte 
inima la Iona 2, 4: „Tu m-ai arun
cat în adînc, în inima mării."

A lteori inima devine imaginea 
devotam entului integral. Acest uz 
de vorbire se întîlneşte des în 
scrierile biblice. In acest înţeles 
apare la  Pilde 3, 5: „Puneţi n ă 
dejdea în Dumnezeu din toată ini
ma." Spre această interpretare 
năzuieşte indirect şi psalmul 105, 
3: „Bucura-se-va inima celor ca- 
re-1 caută pe Dumnezeu."

O contribuţie preţioasă la isto
ricul term enului aduce Eclesiastul 
(9, 11) prin vorbele: „Bucură-te 
omule şi să fie veselă inima ta 
şi să mergi pe căile inimii t a l e . . .  
Alungă necazul din inima ta!".

Cu alte cuvinte nu se cade 
omului să fie un solitar îngîn- 
durat şi melancolic. Mai utilă este 
structurii sale sufleteşti senină
tatea şi optimismul, care fac pe 
om vioi şi sociabil. Cînd Eclesias
tu l spune: „Mergi pe căile inimii 
tale!" el are în vedere bucuriile 
îngăduite, adică a-ţi permite ceea 
ce pofteşte un suflet curat. Toată 
viaţa omului să fie clădită pe 
bine, pe ceea ce este moral. „A 
alunga necazul din inimă" în 
seamnă a-şi pune nădejdea în 
propăşirea binelui. Pesimismul nu 
dă vre-o speranţă. In cazul Ecle- 
siastului pesimismul poate fi con
siderat o valoare inferioară, o non 
valoare, dacă nu chiar ceva in 
util pentru realizarea scopului 
uman.

In schimb într-un anumit con
text, necazul, primeşte un oare
care rol în ideologia Eclesiastu- 
lui: „Mai bun este necazul decît 
rîsul, căci întristarea feţii este 
bună pentru inimă" (7, 3).

E vorba de un anume necaz, 
despre suferinţa pentru dreptate 
sau regretul pentru păcate. Omul 
păcătos, care se întristează, căin- 
du-se, îşi îmbunează inima. Căci 
„întristarea cea după Dumnezeu

lucrează pocăinţă spre mîntuire, 
fără părere de rău" (II Cor. 7, 10).

Rîsul fără măsură caracterizează 
substratul sufletesc al omului 
uşuratic. Rîsul în  îm prejurările 
indicate la Ecl. 7, 2, unde citim: 
„Mai bine să mergi în casa de 
jale decît să te duci în casă de 
ospăţ."

într-o „casă de jale" se pun 
spre m editare probleme esenţiale 
ale vieţii. De obicei în astfel de 
ocazii ia omul contact cu realită
ţile. El va pune la inimă ceea ce 
vede.

Rîsul duce la sentimente con
trare decît întristarea. El face pe 
om semeţ, sfidător.

Eclesiastul are temeiuri să spună 
că „inima celor înţelepţi este în 
casa de jale, iar inima celor ne
bunii în casa de veselie" (7, 4), 
pentru că este convins cît de mult 
mediul influenţează pe om. în ţe 
lepciunea îl îndrumă să caute în 
viaţă ocazii compatibile cu v ir
tutea. în  această priv in ţă „casa 
veseliei" este mai puţin decît 
„casa de jale".

Sfînta Scriptură nu este împo
triva desfătărilor, ea le îngăduie 
şi le recomandă chiar. Psalmul 
4, 15 constată că vinul, untdelem 
nul şi pîinea nu numai că sínt 
necesare ci ele şi desfătează. Un
gerea cu untdelemn dă o înfăţi
şare aspectuoasă, pîinea în tăreşte 
inima, iar vinul înveseleşte.

Bucuria celui „curat cu inima" 
se acopere uneori cu fericirea (Ps. 
97, 11). Bucuria este un ideal ge
neral. „Se bucură inima de mîn- 
tuirea ta", zice Ps. 14, 6, în în ţe 
lesul că fericirii omului îi tre 
buiesc subordonate toate m ijloa
cele. Inima fiind considerată cen
trul pasiunilor, credinciosul se 
roagă ca în locul inimii vechi, a 
vieţii păcătoase Dumnezeu să-i 
dăruiască o inim ă care să nu fie 
aplecată spre o viaţă trăită  după 
poftele rele ale trupului. Prin 
„inima curată" din psalmul 50 
scriitorul se  gîndeşte la ceea ce 
Sfîntul Pavel numeşte: „om nou" 
(Col. 3, 10).

în  Noul Testament cuvîntul 
„inimă" are aceeaşi întrebuinţare 
ca şi în Vechiul Testament şi 
totuşi înţelesul acestui cuvînt 
creşte, dovada cele peste 60 de 
texte care introduc în  vorbirea 
lor figurată inima.

Cunoscător al sufletului ome
nesc Iisus Hristos fericeşte pe cei 
cu „inima curată" (Matei 5, 8).

O inimă curată preţuieşte atît 
de mult încît cel ce o are se bu
cură de a „vedea pe Dumnezeu" 
cum făgăduieşte M întuitorul.

Frumuseţea înnoirilor aduse de 
M întuitorul a făcut ca inima şi 
sufletul celor care au crezut să 
fie una. „Ardea inima" Apostoli
lor cînd Iisus le vorbea pe cale 
şi cînd le tîlcuia Scriptura (Luca 
24, 32), iar „inima lor era învîr- 
toşată" ori de cîte ori unii nu 
voiau să priceapă" (Matei 6, 52), 
ceea ce „inima celor care au 
crezut era una" (F. Ap. 4, 32).

Călindarul oamenilor de inimă 
este cuprins în poruncile: „Fiţi 
nevinovaţi cu mîinile şi curaţi cu 
inima" (Ps. 23, 4). Cuvîntul lui 
Dumnezeu „să fie bucuria inimi
lor voastre" (Ier. 15, 16) şi pacea 
lui Hristos să stăpînească întru 
inimile voastre" (Efes. 3, 15).

Prin imaginaţia poetică a scrii
torilor biblici, inima contribuie şi 
ea la realizarea universului nos
tru spiritual.

Pr. prof. Nicolae Neaga

Credincioşii simpli, laicii sau 
mirenii, constituie alături de cler 
unul din elementele constitutive 
esenţiale ale Bisericii. Constituind 
o categorie de membri, care are 
caracterul necesităţii în Biserică, 
în aceeaşi măsură ca şi clericii, 
credincioşii simpli sínt deopotri
vă părtaşi cu clericii la răspun
derea pentru buna desfăşurare a 
lucrării m întuitoare a Bisericii. In 
v irtu tea răspunderii lor solidare 
cu clerul în opera de mîntuire, 
credincioşilor la id  le revin 
a tît îndatoriri cît şi drepturi, în 
sensul real în care acestea re 
vin şi clericilor, iar nu ca simple 
concesiuni din partea acestora. 
Drepturile şi îndatoririle ce le re 
vin se referă la întreaga lucrare 
a Bisericii sub cele trei aspecte 
ale ei de: lucrare învăţătorească, 
sacram entală sau de sfinţire şi 
conducătoare, de cîrm uire sau ju- 
risdicţională.

In efectuarea lucrării învăţă- 
toreşti credincioşii laici sínt în 
datoraţi să se antreneze efectiv 
şi real în sensul de a sprijini pe 
clerici, — cărora le revine în 
principal misiunea de a învăţa, — 
la lucrarea de propovăduire şi 
apărare a dreptei credinţe, la pro
movarea vieţii religios-morale 
creştine şi duhovniceşti, ca şi a 
vieţii civice, cetăţeneşti-patrioti- 
ce, strîns uniţi în jurul altarelor 
străbune.

în  cadrul lucrării de sfinţire a 
vieţii, credincioşii au îndatorirea 
de a participa regulat şi efectiv, 
activ şi real, la toate slujbele 
şi în special la Sf. Liturghie din 
Duminici şi sărbători, bine ştiind 
că fără prezenţa lor nici nu pot 
fi efectuate anumite slujbe. Par
ticiparea se face prin citiri, rugă
ciuni şi cîntări, ca răspunsuri in
dividuale sau în comun ce re
vin de drept credincioşilor, după 
rînduială.

Real şi efectiv participă credin
cioşii şi la săvîrşirea lucrării de 
conducere a Bisericii, avînd drep
tul şi îndatorirea de a face par
te  din toate organele colegiale de 
conducere, a unităţilor adminis
trative la toate nivelurile, ca şi 
din organele colegiale judecăto
reşti (consistoriul), ca membri cu 
drepturi depline, în proporţii s ta 
bilite prin legile bisericeşti. De 
subliniat că din unele organe pot 
face parte şi femeile, şi anume 
din comitetul parohial.

Pe temeiul învăţăturii de cre
dinţă şi pe temeiul rînduielilor 
canonice ale Bisericii Ortodoxe, 
Biserica Ortodoxă Română a asi
gurat întotdeauna şi asigură şi 
azi prin legislaţia sa în vigoare

Aşa cum aflăm din relatările an
ticilor, în Dacia Traiană au fost 
aduşi colonişti din toată lumea 
romană. Este cert că între aceştia 
au existat şi mulţi creştini, căci 
în stînga Dunării creştinismul pă
trunsese înainte de retragerea 
legiunilor romane. Retragerea a d 
ministraţiei romane din Dacia a 
uşurat răspîndirea noii religii oare 
nu mai era persecutată de autori
tăţi. Creştinarea daco-romanilor 
rămaşi pe teritoriul fostei Dacii 
Traiane este în parte opera mi
sionarilor veniţi îndeosebi din 
dreapta Dunării, unde existau o 
serie de episcopii (Tomis, Duros- 
torum, Naissus ş. a.). Faptul că 
aceştia predicau în limba latină 
este o dovadă că ei se adresau 
unei populaţii care vorbea această 
limbă, adică populaţiei romanizate 
răm ase aici. Descoperirile arheo
logice au adus o contribuţie ho- 
tărîtoare Ia stabilirea vechimii 
creştinismului pe teritoriul ţării 
noastre, infirmînd teza creştinării 
românilor în sudul Dunării. Ro
mânii sínt cei mai vechi creştini 
din sud-estul Europei. Toate po
poarele vecine (bulgarii, sîrbiî, 
ungurii, ruşii) au fost creştinate 
mult în urma lor. Nu e de mirare, 
deci, că vocabularul ţăranilor 
noştri înglobează foarte mulţi 
termeni din sfera acestei credinţe. 
Numai în cadrul nomenclaturii 
botanice întîlnim  cca 250 de de
numiri de plante create sub in
fluenţa creştinismului. Astfel în 
28 dintre ele este am intită Maica

o largă participare a credincioşi
lor laici la întreaga sa lucrare. 
E suficient să amintim opera mi
tropolitului Andrei Şaguna, pro
motor al drepturilor credincioşi
lor la conducerea treburilor bi
sericeşti, care a stabilit, prin Sta
tutul organic pînă şi proporţia 
numerică a structurii organelor 
de conducere colegiale din care 
laicii au cea mai mare pondere.

Cu ocazia noilor alegeri a foru
rilor de conducere bisericeşti con
siderăm necesar a arăta proce
dura legală a alegerilor aşa cum 
este ea stabilită în Statutul de 
organizare şi funcţionare a Bise
ricii noastre şi în Regulamentul 
special privind organele delibe
rative şi executive.

Primul lucru ce trebuie să re 
ţinem este îndatorirea de a alege 
în forurile de conducere pe cei 
mai buni dintre cei mai buni cre
dincioşi. In atingerea acestui de
ziderat se impun o serie de ac
ţiuni pregătitoare cum sínt con
sultarea preotului paroh şi res
pectiv a ierarhului eparhiot cu 
persoane cu responsabilităţi pe 
scara administraţiei, cu organele 
în drept bisericeşti şi de stat şi 
în general cu diferiţi membri din 
masa largă a credincioşilor, acor
darea de respect cuvenit credin
cioşilor, o conduită corespunză
toare părintească din partea p reo 
tului, prezentarea de dări de sea
mă în faţa obştii şi arătarea sar
cinilor ce revin forurilor condu
cătoare şi a condiţiilor ce trebuie 
să le îndeplinească cei ce vor 
face parte din aceste forum-uri, 
cooptarea celor mai destoinici şi 
buni credincioşi în acţiunea de 
desemnare de candidaţi, etc.

Membru în forurile conducătoa
re bisericeşti poate fi numai a- 
cela dintre credincioşi care îşi 
îndeplineşte cu prisosinţă îndato
ririle ce revin unui membru al 
Bisericii, prevăzute în legiuirile 
bisericeşti, şi anume: „a susţi
ne, întări şi răspîndi credinţa Bi
sericii Ortodoxe; a lucra astfel ca 
toţi credincioşii să vieţuiască po
trivit învăţăturii acestei credinţe; 
a cerceta sfînta biserică, a par
ticipa la sfintele slujbe; a se îm
părtăşi cu Sfintele Taine; a în 
deplini faptele milei creştine; a 
întreţine şi ajuta biserica şi pe 
slujitorii ei" (art. 42 Statut), şi 
care îndeplineşte condiţiile spe
ciale impuse de aceleaşi legi şi 
anume: să fie bărbat, major, cap 
de familie, nepătat moral (să nu 
aibă cazier judiciar), care îşi în 
deplineşte îndatoririle morale şi 
materiale faţă de Biserică şi aşe-

Domnului (acoperămîntul Maicii, 
brîul Maicii Domnului, dorul M ai
cii Precesta, floarea Sf. Mării, 
inima Maicii Domnului, izma M ai
cii Precesta, m ătura Maicii P re
cesta, mîna Maicii Domnului, 
palma Sf. Mării, părul Maicii 
Domnului ş. a.), în 27 popa sau 
preotul (barba popii, bureţi po
peşti, căldăruşa popii, colăceii 
popii, crucea popii, parastasul 
popii, scaiul popii etc.), iar în 20 
dracul ori necuratul (buruiana 
dracului, capul dracului, căruţa 
dracului, coada dracului, cuibul 
necuratului, muşcata dracului, 
sîngele dracului, spinele dracului 
ş. a.). Domnul Iisus Hristos apare 
în 18 dintre numele de plante 
(coroana lui Iisus, cununiţa lui 
Hristos, lacrimile lui Hristos, 
muşcata lui Hristos, ochiul lui 
Hristos, spinul lui Hristos etc.), 
Dumnezeu în 12 (cămaşa lui Dum
nezeu, floarea Domnului, iarba lui 
Dumnezeu, lemnul lui Dumnezeu, 
mila Domnului, ochiul lui Dumne
zeu, piciocile lui Dumnezeu, pita 
lui Dumnezeu, scaunul lui Dum
nezeu ş. a.), călugărul în 11 (capul 
călugărului, călugăr, călugăriţă, 
floarea călugărului, nap călugă
resc etc.). Paştile este oglindit în 
nouă dintre denumirile populare 
româneşti de plante (floare de 
Paşti, păştiţă, furcuţa Paştilor, 
paşte, Paştele găinilor, pîinea 
Paştelui ş. a.), iar Rusaliile în 
şase (flori de Rusale, ru jă de Ru
salii, vîzdoage de Rusale, pelin 
de Rusalii etc.). Sf. loan şi raiul

zămintele ei şi care are domici
liul în cuprisul parohiei (art. 
R. O. D.). Se mai cere apoi ca din 
acelaşi for să nu facă parte ru 
de pînă la al patrulea grad; şi 
anume: ta tăl şi fiul, fraţii, socrul 
şi ginerele (art. 60 R. O. D.). N u
mărul membrilor forurilor condu
cătoare sínt stabilite prin lege şi 
anume: art. 52 şi 60 St.

La nivel de parohie membrii A- 
dunării parohiale, organul deli
berativ, se stabilesc anual trecîn- 
du-se în lista membrilor după 
procedura prevăzută în art. 3 
R. O. D. A legerea organului exe
cutiv, consiliul parohial, şi a or
ganului ajutător, comitetul paro
hial, cade în competenţa A dună
rii parohiale care se constituie 
în Adunare parohială electorală 
în conformitate cu prevederile 
art. 10 R. O. D. şi procedează la 
alegeri în baza prevederilor art. 
19 şi urm. R. O. R.

Procedura stabilită de regula
ment în  liniile ei mari este u r
mătoarea: Adunarea parohială
convocată în vederea constituirii 
ei în adunare parohială electora
lă, la data stabilită, în biserică, 
după Sfînta Liturghie şi rostirea 
rugăciunii de invocare a Sfîntu- 
lui Duh de către preotul paroh, 
va proceda la alegerea prezidiu
lui alcătuit din preotul paroh, de 
drept, şi din doi bărbaţi de în 
credere şi un secretar, aleşi. Du
pă citirea prezenţei, dacă sînt 
mai mult de o zecime, preşedin
tele declară constituită adunarea 
parohială electorală. In continua
re se alege prin vot o comisie 
de propuneri de candidaţi din 
cinci membri, care va prezenta 
adunării lista cu numele celor 
propuşi de a fi aleşi consilieri 
în consiliu şi comitet. Numărul 
consilierilor este în funcţie de nu
mărul sufletelor (art. 60 St., art. 
18 R. O. D.). Dacă adunarea ad
mite lista prin aclamaţiune a- 
tunci această listă se consideră 
aleasă. Dacă cel puţin 10 glasuri 
sínt îm potrivă se trece la vo ta
rea pe liste, lista propusă de co
misie constituind lista numărul 
unu. Se declară aleasă lista care 
a întrunit m ajoritatea absolută a 
voturilor. Dacă nici una din liste 
nu întruneşte m ajoritatea se pro
cedează la o nouă votare după 
care se declară aleasă lista care 
a întrunit cele mai multe voturi, 
în  caz de paritate se trage la 
sorţi, declarîndu-se aleasă lista 
ieşită din urnă.

Rezultatul alegerii se înscrie în 
procesul verbal de şedinţă întoc
mit conform formularului tip (Nr. 
5 R. O. D.).

Arhid. prof. I. Floca

sínt pomeniţi fiecare în şapte 
nume de plante (floarea lui S ta
tion, iarba lui Sf. Ion, pita lui 
Station, cheiţa raiului, floaiea 
raiului, iarba raiului, mătura raiu
lui, poarta raiului etc.). O serie 
de numiri populare de plante de
semnează alţi term eni creştini: 
crucea (crucea pîinii, floarea 
crucii, ziua crucii ş. a.), biserica 
(busuioc), candela (candeluţă), 
m înăstirea (busuioc mînăstiresc), 
sau sfinţi: Sf. Gheorghe, Sf. Pe
tru, Sf. Ana, Sf. Dumitru, Sf. V a
sile ş. a. (buruienile lui Sf. V a
sile, Dumitriţă, floarea Sîngiorgiu- 
lui, iarba Sf. Sofia, lacrimile Ele
nei, Sfîntu Petru, Sfînduh etc.), 
în  a lte  denumiri de plante în tîl
nim îngerii: Ispasul, Crăciunul, 
pe Adam, Avram, Iuda, Sf. Vineri.

Iată cum, cea mai mare parte 
a num irilor populare româneşti de 
plante amintite mai sus s-au creat 
sub influenţa creştinismului, secole 
de-a rîndul, unele dintre ele avînd 
chiar vechimea acestei religii (ex. 
busuiocul). Analiza lor reflectă 
lupta dintre forţele binelui şi 
răului (se remarcă faptul că toate 
plantele frumoase, plăcut mirosi
toare ori medicinale sínt ale Dom
nului ori Maicii Domnului sau a 
diferiţilor sfinţi, iar cele toxice, 
buruienile respingătoare sínt ale 
dracului), 'imaginaţia bogată a po
porului român şi sp iritu lsău  ascu
ţit de observaţie a naturii încon
jurătoare.

Constantin Drăgulescu

Influenţa creştinismului asupra terminologiei populare
româneşti de plante
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ŞEDINŢA SUBCOMITETULUI DIALOGULUI 
DINTRE BISERICA ORTODOXA 

ŞI BISERICA LUTERANA (L. W. B.)
Intre 27 III—2 IV a. c. s-a ţinut la Atena în localul centrului 

ecumenic, de la M ănăstirea Pendeli şedinţa subcomitetului pentru 
dialogul dintre Biserica Ortodoxă şi Luteranism.

încă din anul 1981, dialogul dintre ortodoxie şi luteranism a in
trat într-o etapă nouă, trecînd de la dialogul bilateral la cel general.

Problemele principale intrate în convorbiri au un caracter ecle- 
ziologic, fără a lipsi şi cele de natură cristologică, pnevmatologică 
şi eshatologică.

In cadrul tematicii generale: „Participarea la M isterul Bisericii", 
şedinţa subcomitetului a avut sarcina să pregătească m aterialul do
cum entar în vederea întrunirii generale din anul 1983.

In acest scop, fiecare reprezentant a prezentat un referat cu 
teze şi propuneri.

Discuţiile s-au purtat în şedinţe comune şi pe grupe. După stu
dierea referatelor s-au stabilit urm ătoarele subteme: Taina şi însuşi
rile Bisericii şi Participarea la Misterul Bisericii.

In final s-au arătat învăţăturile convergente, apoi cele care nece
sită unele lămuriri şi cele care sínt deosebiri.

Delegatul Bisericii Ortodoxe Române, P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei a prezentat referatul: „Fiinţa Bisericii şi însuşirile ei", care 
a fost apreciat pozitiv şi luat ca bază în formularea concluziilor. 
De asemenea a făcut parte din grupa a 4-a care s-au ară tat punc
tele comune şi convergente din referate.

S-a fixat ţinerea viitoarei şedinţe pentru dialogul general luna 
mai 1983, în Cipru, unde vor fi discutate în plen dezbaterile şi 
concluziile la care s-a ajuns în Atena.

îndrumătorul bisericesc
—  LA 130 DE ANI DE APARIŢIE 

NEÎNTRERUPTĂ —
La Centrul arhiepiscopesc şi m itropolitan din Sibiu a apărut de 

curînd îndrumătorul bisericesc pe anul 1982, al 130-lea an de apa
riţie neîntreruptă a acestei venerabile publicaţii.

înfiinţat în 1852 de pururea pomenitul mitropolit Andrei Şaguna, 
îndrum ătorul bisericesc de la Sibiu a dus în casele preoţilor şi cre
dincioşilor noştri, în cele treisprezece decenii de existenţă, un ne
grăit de bogat m aterial de zidire multiplă al cititorilor săi.

A zidit această publicaţie prin articolele sale religios-morale, 
prin istorioarele moralizatoare, prin maximele şi proverbele pe care 
le-a cuprins şi care au aju tat şi aju tă la mai buna înţelegere şi 
trăire  a credinţei noastre creştine ortodoxe, a valorilor spirituale ale 
poporului român.

A zidit prin îndrum ările gospodăreşti, cît şi prin sfaturile medi
cale, pedagogice şi de altă natură, extrem de utile ţăranilor noştri 
de altă dată, care aşteptau cu multă sete acest calendar, nelip
sit de pe mesele lor.

A zidit, îndrum ătorul bisericesc de la Sibiu, prin m aterialele cu 
caracter istoric, legate de originea noastră daco-romană şi de istoria 
de mai tîrziu a celor trei provincii româneşti, cît şi prin rubrica sau 
„partea literară", care încă din primii ani de apariţie a fost bogat 
reprezentată cu scriitori de pe toate plaiurile româneşti, ceea ce 
a contribuit la cultivarea ideii de unitate naţională şi, în final, la 
realizarea marelui act al Unirii din 1918.

O asemenea lucrare, de multiplă zidire, împlineşte prin conţi
nutul său, îndrum ătorul bisericesc şi azi cînd cititorii săi trăiesc în 
cu totul alte condiţii de viaţă materială şi spirituală.

CORUL CATEDRALEI 
ARHIEPISCOPIEI CLUJULUI, LA 60 DE ANI 

DE LA ÎNFIINŢARE

ASPECTE
ALE VIEŢII BISERICEŞTI 

IN EPARHIA ALBA IULIA

— în  ziua de 28 martie, P. S. 
Episcop Emilian a vizitat parohiile 
Lancrăm, Petreşti, Căpîlna şi Laz, 
toate din Prot. Alba Iulia.

*
— Intre 16 martie şi 1 aprilie 

s-au desfăşurat conferinţele de 
orientare la cele 8 protopopiate 
cu tema „Pacea, imperativ vital 
al omenirii contemporane; Sarci
nile Bisericii astăzi", P. S. Episcop 
Emilian, a prezidat conferinţele de 
la Prot. Alba Iulia şi Luduş.

*

In ziua de 30 martie P. S. Sa 
Emilian al Alba Iuliei, după ce a 
prezidat conferinţa de orientare 
la protopopiatul Sighişoara, a v i
zitat parohia Albeşti, prot. Sighi
şoara, unde s-a adunat m aterialul 
necesar reparaţiei capitale a bise
ricii. In continuare a vizitat pa
rohia V înători, dînd îndrumări 
preotului paroh pentru o organi
zare gospodărească mai bună a 
parohiei.

Tot în cursul zilei de 30 martie 
P. S. Sa a vizitat biserica de lemn 
— monument istoric din Bodogaia, 
construită în secolul XVII, m ăr
turie a prezenţei româneşti pe 
aceste meleaguri.

*

în  ziua de 31 m artie P. S. Sa a 
vizitat parohia Cristuru Secuiesc, 
unde se află o biserică monu
mentală. La Odorheiul Secuiesc 
P. S. Sa a v izitat cele două bise
rici parohiale, una fiind în  şan
tier. în  continuare s-a vizitat şan
tierul capelei din Siculeni şi pa
rohia Frumoasa, unde casa paro
hială a fost renovată de curînd, 
iar biserica, monument istoric, 
este în curs de restaurare.

*

In 1 aprilie, P. S. Sa a prezidat 
conferinţa de orientare la proto
popiatul M iercurea Ciuc. După 
conferinţă, la m ănăstirea Topliţa, 
s-au analizat proiectele autorizate 
pentru obiectivul de păstrare a 
obiectelor de P. C. N.

*

In ziua de 7 aprilie P. S. Sa a 
făcut o vizită de lucru în parohia 
Lunca Tecii, protopopiatul Reghin, 
unde se lucrează la pictura bise
ricii şi împrejmuirea curţii.

în  continuare a vizitat parohia 
Sîngerul de Pădure, unde s-a con
struit o biserică nouă care a fost 
pictată în frescă neobizantină de 
pictorul T. Mihon.

*

In 8 aprilie P. S. Sa a prezidat 
conferinţa adm inistrativă de la Tg. 
Mureş. In aceeaşi zi face o vizită 
de lucru în parohia Chirileu, unde 
pictorul T. Mihon lucrează la pic
tura bisericii.

La 28 martie 1982, în cadrul 
slujbei vecerniei şi în prezenţa 
înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop 
Teofid şi a Prea Sfinţitului Epis- 
cop-vicar Iustinian Chira Mara- 
mureşanul, corul Catedralei orto
doxe din municipiul Cluj-Napoca 
a susţinut un deosebit de înălţă
tor concert religios. Concertul a 
cuprins 12 lucrări religioase, 
avînd ca autori pe: Gh. Muzi- 
cescu, Gh. Cucu, S. Drăgoi, Gh. 
Popescu-Brăneşti, A. Bena, N. 
Lungu, I. Brie, precum şi trei 
lucrări de compozitori străini.

Prin concertul susţinut, corul 
Catedralei şi-a m arcat astfel, în- 
tr-un mod sărbătoresc propriu şi 
care-1 onorează, împlinirea în 
luna martie a acestui an, a 60 
de ani de la înfiinţare şi funcţio
nare neîntreruptă.

Potrivit procesului verbal din 
8. III. 1922, încheiat cu ocazia 
constituirii corului, scopul era 
acela „de a  contribui la înduio
şarea inimilor şi înălţarea sufle
telor ascultătorilor". Luînd fiinţă 
ca şi cor bărbătesc, funcţionează 
astfel pînă în anul 1925, cînd se 
transformă în cor mixt. In cei 
60 de ani de funcţionare neîn tre
ruptă, corul Catedralei s-a num ă
rat printre formaţiile corale de 
frunte, contribuind la promovarea 
muzicii corale româneşti, în ge
neral şi a muzicii corale reli
gioase româneşti, în special. Refe- 
rindu-se la repertoriul corului,

In ziua de 17 aprilie 1982, Prea 
Sfinţitul Episcop Emilian a  făcut 
o vizită de protocol Excelenţelor 
lor Episcopilor romano-catolici J a 
kab Antal şi Bálint Jajos, episcop 
auxiliar, potrivit tradiţiei împă- 
m întenită ca Ierarhii celor două 
Eparhii să se viziteze reciproc la 
praznicele mari.

DIN VIAŢA BISERICEASCĂ 
A EPARHIEI ORADEA

In cursul lunii m artie 1982, P. S. 
Episcop Vasile a făcut vizitaţii 
canonice la parohiile: Oradea- 
Otosig (7. III.), O radea-V elenţa I 
(12. III.), Oradea-Sf. Treime (14. 
III.), Oradea-Seleuş (19. III.), iar 
duminică 21. III., Sf. Liturghie la 
Tinăud-Bihor şi Vecernia, cu sfin
ţire de clopot, la biserica „Sf. Ni- 
colae" din Oradea-Ioşia. La fie
care prilej, a ţinut cîte un ziditor 
cuvînt de învăţătură.

NOUTĂŢI EDITORIALE
Nicolae, M itropolitul Bana

tului, Temeiurile învăţă
turii ortodoxe, editura M i
tropoliei Banatului, Timi
şoara, 1981, 151 p.

Ieşită recent de sub teacurile 
tiparului lucrarea înalt Prea Sfin
ţitului Arhiepiscop şi Mitropolit 
Dr. Nicolae Corneanu abordează 
o tem atică vastă „Temeiurile în
văţăturii ortodoxe", depăşind ca
drul unei bibliografii, adîneind şi 
elucidînd aspecte legate de cele 
două izvoare ale învăţăturii creş
tine: Sfînta Scriptură şi Sfînta 
Tradiţie. Logic şi sistematic, cu
prinsul acestei lucrări este repar
tizat pe trei părţi, astfel: „Sfînta 
Scriptură" (pp. 9—55), „Sfînta Tra
diţie" (pp. 57—115) şi „Anexe" 
(pp. 117— 151). Partea prim ă a 
cărţii are urm ătoarele subtitluri: 
„Scriptura în creştinism", „Sfînta 
Scriptură ca temei al învăţăturii 
creştine", „Accesul la Sfînta Scrip
tură", „Tălmăcirea Sfintei Scrip
turi", „Cuprinsul canonului Sfin
tei Scripturi", „Componenţa cano
nului Sfintei Scripturi", „Este Ve-

remarcăm cu satisfacţie preocu
parea perm anentă a tuturor diri
jorilor de a promova muzica co 
rală religioasă autohtonă. In pe
rioada dintre cele două războaie 
mondiale corul Episcopiei Cluju
lui a participat şi la viaţa cul
turală a oraşului, alături de alte 
formaţii corale, prin concerte şi 
serbări comemorative.

Cu deosebită emoţie amintim 
atitudinea profund patriotică a 
membrilor corului din perioada 
de tristă amintire ce a urm at anu
lui 1940, cînd, în urma odiosului 
„Diktat de la Viena", o parte din 
nordul Transilvaniei — inclusiv 
Clujul, a fost cedată Ungariei 
hortyste. Conştienţi că afirmarea 
oricărei prezenţe româneşti în 
Cluj reprezintă o încurajare şi o 
speranţă pentru toţi locuitorii te 
ritoriului înstrăinat, membri coru
lui s-au reorganizat. Prin răspun
surile liturgice date în Catedrală 
în duminici şi sărbători, lacrimile 
se îngemănau cu nădejdea în 
Tatăl atotmilostiv: „Doamne al 
puterilor, fii cu noi, c ă c i . . .  afară 
de Tine, a ju to r în tru  necazuri nu 
av e m .. ."  Cele două concerte 
anuale din acea perioadă — de 
colinde şi un concert ce cuprin
dea lucrări religioase şi laice — 
erau singurele ocazii de afirmare 
rom ânească organizată din Cluj. 
Este lesne de înţeles nerăbdarea 
şi bucuria cu care erau aşteptate 
aceste concerte.

chiul Testament superior Noului 
Testament?", „Vechiul Testament 
face parte integrantă din Biblia 
creştină şi nu poate fi eliminat" 
şi „încheiere".

In întregim ea ei, prima parte, 
ne dovedeşte clar că: „Sfînta 
Scriptură este intim legată de 
viaţa şi învăţătura creştină, de 
Biserică în primul rînd . . .  Nici un 
moment adevăraţii creştini nu 
s-au înstrăinat de Biblie. Ei au 
păstrat, c itit şi memorizat Biblia, 
au citit-o şi au socotit-o perm a
nent dreptarul credinţei şi exis
tenţei lor" (p. 37). Intitulată 
„Sfînta Tradiţie" partea a doua a 
lucrării începe prin „Sfînta Tra
diţie în creştinism" urm înd apoi 
„Argumentarea respingerii Sfintei 
Tradiţii", „Netemeinicia învinuiri
lor aduse Sfintei Tradiţii", „Uni
tatea d intre Sfînta Scriptură şi 
Sfînta Tradiţie", „Legătura indiso
lubilă dintre Sfînta Scriptură şi 
Sfînta Tradiţie" cu urm ătoarele 
puncte: 1. Tradiţia precede Scrip
tura; 2. Tradiţia este izvorul Scrip
turii; 3. Tradiţia este aceea care 
a alcătuit Scriptura; 4. Tradiţia a 
păstrat şi transmis Scriptura şi 5. 
Primele tîlcuiri ale Sfintei Scrip
turi, „Sfînta Scriptură şi Biserica", 
„Tradiţia apostolică şi tradiţia pa
tristică", „Raportul dintre Sfînta 
Scriptură şi Sfînta Tradiţie", „Ne
cesitatea şi rolul Tradiţiei" şi 
„Concluzii".

A ceastă a doua parte a cărţii 
vine să ne întărească convinge
rea „ ...c ă  Sfînta Scriptură şi 
Sfînta Tradiţie nu pot şi nu tre
buie despărţite că, pe deasupra, 
ambele sín t strîns legate de Bi
serică. Aşa au apărut în istorie 
şi aşa se cuvine să rămână pen
tru  noi mereu" . . .  (p. 97).

Ultima parte a  cărţii intitulată 
„Anexe" cuprinde A ctualitatea tra 
tatului lui Tertulian „Despre p re
scripţia ereticilor", „Sfînta Scrip
tură şi Sfînta Tradiţia în concep
ţia m işcării ecumenice", „Note" 
şi „Cuprinsul" .

*
— Personalitatea marelui poves

titor popular, psalt şi mai presus 
de orice, adevărat ctitor de limbă 
şi cultură românească, care a

Bucurîndu-se de participarea, în 
permanenţă, a unora dintre cele 
mai frumoase voci ale Clujului, 
prestigiul corului a crescut în 
mod deosebit şi prin valoarea 
profesională a membrilor de 
onoare pe care corul i-a avut. 
Cu mândrie, respect şi recunoş
tinţă amintim: Gheorghe Dima — 
compozitor şi directorul Conser
vatorului din Cluj, Popovici Bay
reuth  — directorul Operei române 
din Cluj, Zaharia Bârsan — d ra
maturg, actor, C. Pavel şi A. Bo- 
bescu — dirijori ai Operei ro 
mâne din Cluj, Augustin Bena — 
profesor la Conservator, Lia Pop, 
Mimi Nestorescu, Ionel Crişan — 
solişti la Opera română din Cluj 
etc.

La loc de frunte în  v ia ţa  coru
lui s-au situat, desigur, dirijorii: 

Prof. Dr. V asile Petraşcu
8. III. 1922—15.11. 1925 

Prof. Sava Columba
15. II. 1925—3. XI. 1929 

Pr. Prof. Patriciu Curea
3. XI. 1929—1. II. 1930 

Prof. Augustin Bena
l.II . 1930—1. IX. 1940 

Pr. Laurenţiu Curea
1. IX. 1940—iulie 1945 

Prof. diac. loan Brie 
din iulie 1945, fără întrerupere.

Evidenţiind succint doar cîteva 
din momentele mai im portante ale 
istoriei corului Catedralei din 
Cluj-Napoca în cei 60 de ani de 
la înfiinţare, observăm că el a 
corespuns întru totul scopului în 
serat în procesul verbal încheiat 
cu ocazia constituirii.

Pr. Octavian Picu

fost Anton Pann, este ilustrată de 
Constantin M ateescu în lucrarea 
de curînd apărută: „Drumurile lui 
Anton Pann".

Autorul reconstituie, pe baza 
documentelor de epocă şi a m ăr
turiilor tu turor celor care s-au 
apropiat cu dragoste şi înţelegere 
de acest „filozof popular" cu 
vorba înţeleaptă şi piperată, cără
rile adeseori întortochiate ale 
vieţii sale.

*
Cel de-al şaptelea volum din 

colecţia „Părinţi şi scriitori bise
riceşti", (Editura Institutului Biblic 
şi de M isiune al Bisericii O rto
doxe Române), cuprinde Operele 
exegetice la Noul Testament ale 
lui Origen. Tot aici este inclusă 
lucrarea „Despre rugăciune" şi 
Filocalia sau A legerea de în tre 
bări şi răspunsuri din diferite cărţi 
ale luî Origen, aşa cum a fost 
alcătuită de înţelepţii în cele sfinte 
Vasile cel Mare şi Grigorie Teo
logul. Cu lucrarea de traducere 
s-au ostenit: Pr. prof. Teodor Bo- 
dogae, Pr. prof. Nicolae Neaga şi 
Zorica Laţcu, prin strădania c ă 
rora a  văzut lumina tiparului şi 
volumul anterior din Operele lui 
Origen, la Vechiul Testament.

*
— Semnalăm primirea la Redac

ţie a două buletine — primele pe 
1982 — editate de Parohiile orto
doxe române din Londra şi Bir
mingham — Leicester — N otting
ham: „The Altar" (Altarul) şi „Life 
i Christ“ (Viaţa în  Hristos).

Din cuprinsul lor reţinem bo
gate informaţii privind diverse 
aspecte ale vieţii noastre bise
riceşti din ţară şi de pe alte me
leaguri unde fraţi de ai noştri îşi 
duc existenţa, ocrotiţi duhovni- 
ceşte de Biserica noastră s tră 
bună.

*

Noua carte a scriitorului Ion 
Lancrănjan este întitu lată „Cuvînt 
despre Transilvania" (188 p.). 
Eseurile cuprinse aici sínt gru
pate în urm ătoarele patru capi
tole: 1. Rapsodie transilvană; 2. 
M eleaguri natale; 3. Patriotismul 
— o necesitate vitală; 4. Cuvînt 
despre Transilvania.
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